

En la Isla al mes... 2'00 pts.  
Resto España al mes 2'50 »  
Extranjero al año... 60'00 »

Número suelto... 10 cénts.  
Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 18 de Mayo de 1925

Redacción y Administración:  
Plaza del Príncipe 17, y Ram-  
pa de la Abundancia 16  
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.620

Año LIII.

## UN OLVIDADO

### D. Francisco Villamartín y Ruiz

Con toda solemnidad, prestada por la asistencia del Rey y del Directorio, se ha efectuado en Toledo la inauguración del monumento erigido a la memoria del comandante de Infantería y brillantísimo escritor militar don Francisco Villamartín. Sin sonrojo para nadie puede afirmarse, en la seguridad de acertar, que el 90 por 100 de los españoles, no saben quien fué Villamartín; pero no haya sonrojo, porque Villamartín fué tan modesto, tan anheloso de la obscuridad, tan amante de pasar inadvertido que muchos que le alcanzaron y le conocieron supieron estimar su valía.

Lo que puede llamarse biografía externa de Villamartín se hace en pocas líneas. No llegó a vivir los 40 años; se batió en España y en Cuba; fué auxiliar precioso del general marqués del Duero; asistió a Alcolea como ayudante del marqués de Novalliches, y en vista del triunfo de los adversarios, pidió el reemplazo y de reemplazo le sorprendió la muerte; escribió varias obras, y modestamente, calladamente, como vivió murió.

Escribió un folleto titulado «Napoleón III y la Academia de Ciencias», la «Historia de la Orden Militar de San Fernando», una guía del Escorial, artículos en «El Correo Militar», «La Discusión» y «La Fuerza Pública»; pero su obra magna es la que lleva el título «Nociones de Arte militar». A través de ello y de su propia vida es como puede conocerse y comentarse la ejemplaridad de Villamartín.

Como tantos otros ingenios españoles, Villamartín vivió y murió pobre. Su escasa afición a meter ruido le hizo pasar inadvertido. No se han escrito después de las «Reflexiones militares» del marqués de Santa Cruz del Marcenado páginas de literatura militar de tan alto valor psicológico, tan propias para establecer el nexo entre el Pueblo y el Ejército, como las «Nociones de Arte militar», de Villamartín. ¡No importa! Las «Reflexiones militares» tuvimos que saber que eran estudiadas con gran predilección en Alemania, y que habían servido para formar el espíritu del Gran Federico, para empezar a darlas valor. ¿Podemos extrañarnos de la suerte corrida por las «Nociones de Arte militar»?

Don Luis Vidart al prologar las «Obras selectas» del comandante Villamartín transcribe una carta dirigida por éste a su gran amigo

el coronel Casamayor, que es un documento que emociona y pone de relieve — una vez más — la gran ingratitud que los pueblos tienen para con sus ingenios hasta que, andando el tiempo, cuando es irreparable una gran parte de la injusticia, suena la hora de las reivindicaciones. Dice así la carta:

«Mi querido amigo: No le olvido a usted. Por correspondencia entre personas ilustradas se conoce no sólo la inteligencia, sino también el corazón y ambas cosas valen en usted mucho para que pueda yo olvidar su amistad. Es que me ha sucedido una gran desgracia. He perdido a mi hija única, y este golpe, por razones especiales, ha sido para mí mucho más cruel que lo hubiera sido para otros padres. No era feliz, pero yo creía serlo, porque toda mi vida se concentraba en los afectos de mi familia y el vacío de hoy ha desubierdo otros, pues lo que antes no me dejaba ver mi niña con sus juegos, ahora lo veo.

Veo mi pobreza, mis apuros, los atrasos que me ha proporcionado mi obra, la esesísima protección que se me ha dado, pues si bien, por un rasgo espontáneo y noble del general Lemery a quien yo no conocía, se me dió la cruz de Carlos III por influencia Real, el Gobierno nada ha hecho; bien es verdad que yo valgo poco para solicitar»

En una modesta casa de la calle de San Vicente Alta murió como había vivido, pobre y olvidado, el gran Villamartín. Pasaron muchos años sin que tuviese sepultura adecuada. Han pasado muchos más sin que tenga monumento.

Ahora ya lo tiene. La Realeza, el Poder público, el Arte encarnado en el primero de nuestros escultores, se han puesto de acuerdo para rendir al ilustre escritor un homenaje. Si desde la morada de los justos se perciben estas andanzas nuestras, Villamartín se habrá sonrojado. Pero ¿se habrá saldado con él la deuda? ¿no será el mejor homenaje estudiarle, imitarle y practicar sus ideas? La posesión por cada militar del ramillete de virtudes que quiso inculcar en todos ellos sería el mejor homenaje a su memoria. Unos discursos, un busto, es poco. Una imitación de conducta, una devoción a un ejemplo es todo.

MARIANO MARFIL

ma esta última de gran predicamento en los países más adelantados en materia de previsión y que puede encerrarse dentro del nombre genérico de «seguro de grupos». El seguro individual tiene distintas modalidades en consonancia con los diversos fines que cumple, o riesgos que trata de cubrir, diversificadas en los tres grupos siguientes: «Seguros con riesgo de muerte», «Seguros de ahorro», «Rentas vitalicias».

La primera clase interesa para todo hombre o mujer productores, es decir, para toda persona cuyo fallecimiento represente una pérdida real y efectiva, y por tanto de carácter económico, quedando excluidas las mujeres casadas, ya que moralmente su papel es de índole afectiva, a no ser que por el ejercicio de industrias propias o de trabajos peculiares suyos lleven por sí el sostenimiento del hogar a falta del marido o cooperando con él al mantenimiento de los hijos; en este caso deberá asegurarse también el esposo, y por lo menos por cantidad igual a la contratada por su mujer, para evitar la natural suspicacia, siempre de índole moral, respecto al enriquecimiento posible de un hombre por muerte de su mujer, lo que jamás debe ocurrir.

¿Qué formas cabe existan dentro de los seguros con riesgo de muerte? Pues caben tantas cuantas sean las combinaciones imaginables en que intervengan como factores el ahorro, la previsión, la mortalidad y el interés. Hablaremos sólo de las más corrientes, que son al mismo tiempo las más prácticas, ya que si en las pólizas se deja la flexibilidad debida para el cobro del capital a su vencimiento mediante opciones adecuadas, con las que enumeremos son suficientes para atender a todos los fines imaginables, sin olvidar otras opciones de las que nos ocuparemos más adelante.

Aparece, como forma del seguro tipo, primera fórmula práctica (del descubrimiento científico), el «seguro vida entera», que consiste en el

pago del capital al fallecimiento de la cabeza asegurada y en favor de sus herederos beneficiarios o derechohabientes, mediante la percepción de la Sociedad de una prima pagadera durante toda la vida del contratante o durante un número de años limitados de diez a treinta contando de cinco en cinco años.

Este seguro dió lugar a medida que se fué perfeccionando a otras formas más interesantes para los que hacían el sacrificio, aceptando su combinación con el ahorro, y surgieron los «seguros mixtos», cobraderos inmediatamente en caso de muerte, o al final del plazo en caso de vida, y los a «término fijo», exactamente iguales a los mixtos, pero con la particularidad de que son cobraderos igual en caso de muerte que en el de vida en un día determinado, lo que justifica su nombre.

Existe también una clase de seguros especialmente adaptables para cubrir un riesgo transitorio o para protección durante un período de tiempo determinado, concediendo el máximo de protección por el menor coste; este seguro es el más parecido a los seguros de incendios, puesto que subsiste durante un número determinado de años la obligación por parte de la Compañía y que cesa tan pronto acaba el tiempo de su contratación; de ahí su nombre absolutamente adecuado de «seguro temporal».

Tales son las combinaciones más en uso en el mercado de seguros mundial, pues existen derivaciones de las mismas con títulos más o menos sugestivos y pomposos que en sí no entrañan ninguna originalidad.

Mucho más práctico es el sistema de las opciones al vencimiento del contrato en vida, o para el cobro del capital asegurado en caso de fallecimiento del causante del mismo; nos referimos a las opciones que hábilmente manejadas por hombres capacitados proporcionan todas cuantas previsiones caben en la imaginación. En primer término puede el asegurado, beneficiario o cesionario, determinar que el capi-

tal se le pague en un número fijo de años, mediante cuotas reversibles o favor de sucesivos beneficiarios hasta la extinción del período de pagos, en forma de renta vitalicia durante la vida del mismo o de sus herederos o derechohabientes, etcétera, etc., cabiendo el que los pagos puedan hacerse por cuotas mensuales, trimestrales, semestrales o por anualidades. Además se

## INSTANTANEAS

**Decepción.**  
Dícenme que la sufrió el Capitán General, marqués de Cavalcanti, al poder apreciar de cerca la inutilidad en que vive el puerto de Mahón, el mejor de los mejores del Mediterráneo.

**Siempre decepciona el ver que las obras más grandes y completas de la Naturaleza no son o no pueden ser aprovechadas por los hombres; pero la decepción hay que convenir que llega al grado superlativo cuanto a nuestro incomparable puerto se refiere.**

**Nos sucede como a aquel que posee un espléndido joyero y carece de joya que encerrar en él.**

**¿Para qué le sirve?**

**Municipalidades.**  
Continúa nuestro Excmo. Ayuntamiento su labor administrativa, abierta francamente a la economía.

**Buen camino es este para llegar al éxito, pero hay que emprenderlo seguros y convencidos del bien que se hace sin debilidades y agenos a todo lo que pueda parecer rectificación, que siempre suele ser sinónimo de desacuerdo.**

**Suprímense impuestos y tributos. Elevanse otros que pesan sobre el pudiente en gradación equitativa y justa.**

**Yo aplaudo sin reservas al Ayuntamiento y espero que el aplauso podrá acompañarles hasta el fin de esta labor de presupuestos, la más árdua y compleja, base de toda buena administración municipal.**

admiten pagos diferidos del capital con acrecentamiento por interés, pago de una renta o usufructo a un beneficiario, primero, y del capital o media propiedad a un segundo beneficiario, y en general, todas aquellas que tengan por base un procedimiento técnico y la aprobación oportuna de la Inspección de Seguros.

**Fiesta de la Agricultura.**  
Celebróse ayer en el vecino pueblo de San Luis y fué un acto simpático, demostrativo de lo que puede la fraternidad y la unión de los hombres cuando un noble y levantado ideal les anima y tiene a la honradez por acicate.

**Bien por el Sindicato Católico Agrario de San Luis.**  
De nuestra ciudad...  
Nada, absolutamente nada.  
Mayor pasividad y quietud es imposible.

**En Marruecos.**  
Nuestras harcas siguen preparando emboscadas con acierto y éxito.  
Dícese que en breve regresará a Marruecos el Presidente del Directorio.

**Los franceses siguen combatiendo a la morisma que repitió en su zona de protectorado los asonantes que pusieron un recuerdo trágico al mes de julio de 1921.**

**Y... ¡casi raro!**  
Las tropas de Lyautey tienen en apoyo de su ofensiva de castigo a toda la prensa, la suya y la nuestra.

**España no cuenta casi nunca, por no decir nunca, con la prensa de allende el Pirineo, como no sea para prestigiarla y gran parte de la propia le ha sido siempre adversa, en cuanto a la misión protectora que ejerce en Marruecos se refiere.**

**[Misterios de la vida]**  
Ya lo dice el refrán mejorquín: Vale más caer en gracia...  
MINOR.  
Mahón 18 de mayo de 1925.

## El Seguro sobre la Vida

Sus distintas formas y aplicaciones

Una de las tendencias universalmente reconocidas como más prácticas en los tiempos modernos consiste en la vulgarización científica, es decir, en hacer asequible a todas las gentes la serie de conocimientos especialistas que difícilmente se estudian por sabios, profesores o alumnos después de múltiples años de preparación, y que son llevados a la práctica por Empresas o Sociedades arriesgando energías, capital, y trabajo.

Pues bien, en la ciencia del seguro destaca como propiamente científica y técnica, casi exclusivamente, la del seguro sobre la vida, que resulta de la aplicación del cálculo de probabilidades a la solu-

ción de los difíciles problemas emanados del interés, de la mortalidad y de la administración.

Realizar una obra de vulgarización de nuestra ciencia, más bien que un apostolado, resulta un deber, sin descender a una exposición sucinta de su historia, ya que ello trascendería del fin práctico e inmediato de exponer en más cuartillas lo que es, lo que representa, las aplicaciones que tiene, y en fin, las ventajas inmensas que entraña la previsión científica de una póliza de seguro sobre la vida.

El seguro sobre la vida tiene ante todo hoy día un doble aspecto, ya se considere de aplicación para el individuo o ya interese de un modo directo a la colectividad, for-

sus labios, ... ¡los mismos labios traidores con que tantas veces a mi madre impuramente besaría! La presencia de ese hombre evoca en mi memoria tanto dolorosos recuerdos y trae a mi mente imágenes sobrado mortificantes. ¡Verse uno obligado a horrorizarse de su padre! ¿Conoces tú, Julián, mayor tormento?

— ¡Pobre Emilio!

— A pesar de ello, — añadió el novel ministro, pues eran él, su padastro y el conde de Peñalta los personajes que acababan de encontrarse; — a pesar de ello, si se acercara a mí, no le rechazaría. *Odia al delito y compadece al delincuente*, dice la sabia y humanitaria sentencia de la cárcel.

— ¿Si se acercara, pues, a tí?...

— Repetiría las palabras que acabo de pronunciar sobre la tumba de mi madre: «Ya estás vengada madre mía; donde acaba la justicia de los hombres empieza de Dios la misericordia inagotable.»

— ¡Él te bendiga, hijo mío!

Julián abrazó a Emilio, y el carruaje, siempre al trote rápido, después de atravesar el Manzanares por el puente de Toledo, torció a mano derecha hacia las rondas.

El conde al mismo tiempo, mustio y cabizbajo, se aproximaba al cementerio.

A lástima y compasión movía verle.

Recobrada, aunque débil, la razón, con todo el aspecto de un octogenario, completamente blancos la barba y el cabello, errabunda y triste la mirada, temblorosos los miembros, vacilante

Mas antes que pudiera evitarlo ni abandonar el calabozo, Peñalta, en un momento de completa lucidez y comprendiendo su horrorosa situación, se levantó impetuosamente, echó los brazos al cuello y murmuró, depositando en su frente un frenético y desesperado beso:

— ¡Adiós, hijo mío!

Abrióse al mismo tiempo la maciza puerta y el hijo de María, arrastrando más bien que acompañando a su afligida esposa, salió de la mazmorra mientras sollozaba:

— ¿Por qué no existes, madre mía? ¿Por qué no se verificó esta triste escena en vida tuya? ¡Cuántos males, cuántas lágrimas nos habiéramos ahorrado!

Peñalta, al cerrarse de nuevo la puerta del calabozo, cayó de bruces sobre ella, y envueltas en un sollozo desgarrador, partieron de su garganta estas palabras:

— ¡Dios mío, qué terrible, pero qué sabia... qué sabia es tu justicia!

# TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona

Lunes 18 Mayo

18 00. — Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18 05. — El sexteto «Radio» interpretará escogidos bailables modernos y «Liesfriends» (Kreisler). — «Gopak» (Moussorgsky). — «Ober-tura» (Moli).

21 00. — El joven violoncellista don José Trota, discípulo de la Escuela Municipal «Premio Parramon» ejecutará las piezas que tocó en dicho concurso: «Primer tiempo del segundo concierto» (Romberg). — «Primer tiempo de la Sonata» (Locatelli).

21 20. — El bajo señor Jaime Ros cantará «Nabucco» romanza (Verdi). — «Sonámbula» romanza (Bellini). — «Der Freischütz» (Weber). — «Faust» Die dell'or (Gounod).

21 40. — «Charla Femenina» por el escritor don J. Arrarás.

22 00. — Retransmisión del Concierto que tendrá lugar en la Sala Werner por las señoritas Isabelle Marti-Colin (pianista), Carmen Petit (violonista) y Trini Sierra (violoncellista), concertistas de las «Audiciones Laporta Astort» interpretando obras de Mendelssohn, Scarlatti, A. Laporta Astort, Schumann, etcétera, etc. Dirección artística: Federico Longás. Piano «Gotrian Steinweg».

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 18 de Mayo de 1925

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Imaginería: Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, de orden de S. E. — El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

## SANTORAL

Santo de hoy. — San Félix de Cantalicio y Santa Emerenciana.

Santo de mañana. — San Pedro Celestino obispo y Santas Ciriaca y Prudenciana virgen.



## Don José Sintes Court

HA FALLECIDO

a las seis de esta mañana, a la edad de 21 años,  
confortado con los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Lorenzo Sintes y doña Catalina Court, hermana, tíos, tías (presentes y ausentes), primos, su prometida y demás familia, al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico esta tarde a las seis.

Mahón 18 de Mayo de 1925.

Casa mortuoria: Plaza Constitución, 7.

No se invita particularmente.

# CRÓNICA

### Notas municipales. Continuación de la sesión plenaria

El sábado por la noche se reunió el Pleno de nuestro Ayuntamiento presidido por el Alcalde don Mateo Seguí Carreras y asistiendo los concejales señores Conforto, Olives, Oriols, Biale, Literas, Pons Cardona, Natta, Pons Albertí, Vidal Sintas, Carreras, Félix, Botella, Llansó, Limosner, Montañez, Codina y Gómez Fantova, para continuar la sesión suspendida el día anterior.

Abierta la sesión, es aprobada el acta de la anterior.

El señor Alcalde dice que el primer asunto que quedó pendiente era la resolución de si los serenos debían continuar con el mismo sueldo que tenían, siguiendo cobrando los emolumentos del vecindario, o si debían ser aumentados, suprimiéndoles la recaudación a domicilio.

Habla el señor Pons Cardona, quien manifiesta que según sus informes, los serenos están satisfechos con la forma actual de cobranza y como quiera que para

aumentarles el sueldo quitándoles la recaudación vecinal, fuera necesario consignar en presupuestos una partida algo importante, y teniendo en cuenta que el capítulo de ingresos no es susceptible de rectificación para conseguir fáciles entradas, propone que los serenos continúen percibiendo el sueldo actual con derecho a la recaudación domiciliaria.

Los señores Codina y Gómez opinan también en idéntica forma que el señor Pons Cardona.

En uso de la palabra el señor Literas, manifiesta que en su opinión debe señalarse sueldo a los serenos para dignificación del Cuerpo, quitándoles la recaudación domiciliaria que hace el efecto de que los vigilantes nocturnos piden limosna al vecino.

Intervienen en este asunto el señor Limosner y otros señores concejales, acordándose al fin que los serenos continúen en la forma actual.

Trátase de la asignación del sueldo al Veterinario Jefe Inspector de los servicios de higiene pecuaria,

cuyo funcionario en el actual presupuesto cobra un sueldo como Veterinario de 3.250 pesetas y una gratificación de 750 pesetas como Inspector de higiene pecuaria con un total por los dos conceptos de 4.000 pesetas anuales.

Este asunto promueve ardua discusión. Intervienen en ella varios señores concejales que opinan debe ser rebajado el sueldo de dicho funcionario, porque al concedérsele el año anterior fué a condición de que vendría obligado a aplicar la vacuna antirrábica a los perros, y como este trabajo no lo ha llevado a la práctica ni se ha dispuesto la vacunación, creen que el Ayuntamiento no debe satisfacer un servicio que no ha de prestarse.

Después de una peroración del señor Limosner en defensa de que se asigne al Veterinario el sueldo de 4.000 pesetas, usa de la palabra el señor Natta, quien propone una fórmula armonizadora en el sentido de que se suprima la gratificación que se concede al mencionado funcionario y se le asigne en lo sucesivo el sueldo de 3.750 pesetas con lo que, si bien de momento aparece perjudicado, con el tiempo alcanzará un beneficio al cobrar los derechos pasivos sobre la cantidad asignada de sueldo.

Promuévese una discusión y a propuesta del señor Limosner, pasa este asunto a votación, acordándose lo propuesto por el señor Natta por una mayoría de 12 votos contra 4.

A propuesta del señor Alcalde se aumenta la consignación a los profesores de Instrucción Primaria para material de enseñanza que facilitan a los alumnos de sus escuelas, con el fin de que dichos profesores puedan cumplir lo estatuido, que prohíbe el cobro de gratificaciones de los alumnos.

Procédese a dar lectura a las exposiciones del Ateneo Científico, Ateneo de Villa Carlos, Federación Obrera, Cámara de Comercio y de don Humberto Ferrer, Director de la Escuela de Artes y Oficios, en las que en diferentes estilos se acude contra la propuesta de supresión de la Escuela de Artes y Oficios y piden que el Ayuntamiento consigne en presupuesto la cantidad necesaria para su continuación en la forma que actualmente se desenvuelve.

El señor Alcalde en vista de las proposiciones mencionadas y de acuerdo con el espíritu de las mismas, propone que el Ayuntamiento acuerde consignar de momento una partida de 10.000 pesetas para una escuela de obreros, reorganizando la Escuela de Artes y Oficios

actual en el sentido de incluir en la enseñanza clases de verdadera utilidad para el obrero, creando si ello es posible una clase especial de patronaje y hormaje para los obreros zapateros.

Habla el señor Limosner y pide mayor consignación y la continuación de la Escuela de Artes y Oficios como hasta el presente.

Interviene el señor Natta y dice que la Escuela de Artes y Oficios no responde actualmente al objeto a que fué creada y que la población no responde tampoco a la Escuela ni al sacrificio que para sostenerla hace el Municipio, pues es muy escaso el número de concurrentes a dicha Escuela.

El señor Limosner insiste en que se consignen 12.000 pesetas.

El señor Alcalde propone que se consignen 10.000 pesetas y si al final del presupuesto es posible aumentar la consignación que se aumenta, pero para reorganización de la actual Escuela a fin de que responda real y verdaderamente a la enseñanza de las clases obreras.

Promuévese nueva discusión y el señor Limosner quiere que se consignen a toda costa las 12.000 pesetas y al demostrarle el Alcalde la imposibilidad de aumentar los ingresos y la desnivelación del presupuesto, dice el señor Limosner que si es necesario se rebaje lo consignado para empedrados, por ser a su juicio, preferible ir tropezando por las calles antes que suprimir una Escuela.

El señor Alcalde ofrece al señor Limosner que al final de la discusión de los presupuestos se dedicará a la Escuela todo lo más posible y le ruega prescinda por ahora de la cantidad que se procurará sea la mayor posible.

Insiste el señor Limosner en las 12.000 pesetas y después de violenta discusión con el señor Alcalde, se acuerda lo propuesto por la presidencia.

Léanse las instancias de las Maestras Nacionales señoras Roselló y Moreno pidiendo se les pongan las gratificaciones voluntarias que les satisfacía el Ayuntamiento desde largos años, las cuales les fueron suprimidas al formar los presupuestos del actual año económico por el Municipio.

Después de la lectura de un informe del señor Secretario sobre este asunto, el Ayuntamiento acuerda conceder únicamente a la señora Roselló el aumento voluntario de 250 pesetas por corresponderle esta asignación según prescripción legal.

El señor Alcalde entera al Ayuntamiento de una carta del Director de la Escuela Municipal de Música de Barcelona, en la que indica al Ayuntamiento la conveniencia de prorrogar la subvención al niño Deseado Mercadal para que pueda seguir cursando sus estudios.

Concedida la palabra al señor Limosner, éste se extiende en consideraciones sobre este asunto, dando lectura a varias cartas de profesores de música de Barcelona encomiásticas, en grado superlativo, para la buena educación y comportamiento del niño Deseado Mercadal, subvencionado por este Ayuntamiento, desprendiéndose de la lectura de dichos escritos que el subvencionado es un buen alumno, muy aplicado en las clases de solfeo y composición, pero... que no es conveniente se presente este año a exámenes de violín, por no estar aún perfeccionado en dicho instrumento, debido a los muchos y perniciosos vicios en el manejo del mismo, adquiridos en sus primeras enseñanzas antes de ingresar en la escuela barcelonesa, siendo conveniente continúe otro año en ella. Al terminar el señor Limosner su larga peroración, propone sea continuada la subvención y pide a los señores concejales le dispensen la lata. (Textual).

Intervienen en este asunto varios señores concejales y considerándolo la presidencia bastante discutido se pone a votación, acordándose por mayoría no continuar la subvención solicitada.

A continuación el señor Botella y recogiendo una alusión del señor Limosner acerca de una suscripción pública para que el niño Deseado Mercadal pueda continuar sus estudios en Barcelona, propo-

ne que el Ayuntamiento se suscriba por la cantidad de cien pesetas.

El señor Alcalde contesta que acabando de tomar acuerdo denegando una subvención, no es procedente ahora pedir una subvención para idéntico objeto.

Insiste el señor Botella en su proposición y manifiesta su deseo de saber la opinión de los señores concejales.

La presidencia contestale que por no considerar atendible la proposición, que resultaría una rectificación de un acuerdo acabado de tomar, no puede serle admitida.

Pide el señor Botella conste en acta su protesta.

Y siendo las doce de la noche, se suspende la sesión para continuar la esta noche a las nueve y media.

## ATIENDAN

El miércoles 20 tendrá lugar en el Casino del Consey una artística velada, consistente en la representación de la hermosa comedia en un acto **LO QUE NO VUELVE** y la zarzuela **LOS LOBOS MARRINOS**.

Sin grandes dispendios podrá el público deleitarse con la representación de tan bellas producciones.

### Cumpleaños de S. M. el Rey

Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.), ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos y militares, vistiendo de gala las fuerzas de esta Guarnición!

La Base Naval empavesó y los botes prestaban servicio abandonados.

Por la batería de salvas de la Fortaleza de Isabel II se dispararon las que previenen las ordenanzas militares.

Los sargentos, cabos y soldados de la Guarnición fueron gratificados con motivo del cumpleaños del Monarca con una peseta los primeros y cincuenta céntimos los cabos y soldados.

### De viaje

A bordo del vapor «Mahón» embarcó ayer el General de Brigada, Director de la Escuela Superior de Guerra, don Juan García Benítez, acompañado de profesores y alumnos de dicha Escuela en número de nueve.

Bajaron a despedir a los viajeros el General Gobernador, Jefes y Oficiales.

También embarcaron a bordo del «Mahón» el joven don José María Taltavull y distinguida esposa y la señora doña María Mercadal de Aguinaga.

### Fiesta de la Agricultura

Con gran brillantez celebró ayer su fiesta el Sindicato Católico Agrícola de San Luis, fiesta que resultó espléndida y entusiasta y a la que dedicaremos algún espacio en nuestra próxima edición, pues el exceso de original nos impide esta satisfacción en el número de hoy.

### Fallecimiento

Con verdadero pesar nos informamos del fallecimiento del joven don José Sintes Court, quien después de soportar con cristiana resignación larga y penosa enfermedad, esta mañana y confortado con los auxilios espirituales, ha entregado su alma al Creador.

Joven, cuando la vida sonríe y ofrece ancho campo a la ilusión de los hombres, paga su tributo a la tierra el joven don José Sintes y su muerte prematura llena de luto el hogar de nuestros buenos amigos don Lorenzo y doña Catalina, que sufren hoy amargo dolor.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las seis, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria Plaza de la Constitución al Cementerio Católico de esta ciudad.

Descause en la paz del Señor el alma del finado y reciban sus atribulados padres y hermana la expresión de nuestro pésame más sincero que hacemos extensivo a su prometida señorita Cabiró y demás familia.

### Vista de causas

El pasado sábado debía celebrarse el juicio oral de la causa sobre hurto de una borrica del predio «Rafal Vey» contra Bartolomé Llabrés Pons (a) Espardañé, vecino de

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 779

cedente de la plezoleta que da acceso al campo santo, prosiguió su rápido trote hacia el puente de Toledo.

— No me han visto, o no han querido verme; es igual, yo les buscaré después hasta convencerme de que ni mi amigo ni mis hijos me aborrecen. Cumplamos antes con el sagrado deber que me he impuesto antes de partir, de abandonar para siempre el teatro de mis culpas.

Estas melancólicas frases murmurando, el humilde transeunte del sombrero hongo, continuó con vacilante paso su camino hacia el cementerio.

No obstante, el caballero de madura edad, sacando, al pasar, el busto por la ventanilla del carruaje, había durante algunos segundos contemplado al anciano y proferido al volver a sentarse al lado de su joven compañero:

— ¡Era él! ¿Le viste?

— ¿Quién?

— Tu padre.

— No, no reparé...

— Va, como nosotros, al cementerio; querrá sin duda, antes de partir, solicitar el perdón y despedirse de su víctima.

— ¡Quiera Dios que no le ocurra hacer lo mismo con nosotros!

— ¿Sentirías volverle a ver?

— Sí, Julián, ¿a qué negarlo? Todavía no ha desaparecido de mi corazón ni de mis nervios la terrible impresión de aquella visita a la cárcel, aún me quema el rostro aquel ardiente beso de

LVI

### Sobre la tumba de María

A la caída de una tarde de julio un decrepito anciano, tal era al menos su aspecto, que andaba fatigosamente apoyado en un bastón, y un lujoso carruaje dentro del cual iban dos elegantes caballeros, uno de edad madura y otro de verde edad, cruzáronse casualmente en el camino que arrancando de la carretera de Andalucía, más allá del puente de Toledo, conduce al cementerio de San Isidro.

El anciano, que vestía sombrero hongo y un modesto traje de paño azul, al ver el carruaje se detuvo bruscamente, haciendo un movimiento como para alcanzarle o llamar la atención de los que lo ocupaban.

Mas ora no gustasen ellos de ser por el viejo transeunte molestados, ora fuesen harto fogosos los caballos que tiraban del vehiculo, éste, pro-

Ciudadela, lo cual no tuvo efecto por haberse conformado el proceso con la pena de seis meses de arresto mayor pedida por el Ministerio fiscal.

Para hoy lunes está señalado el juicio oral de otra causa sobre tentativa de robo contra Juan Canovas Clar, quien según nuestras noticias, se ha conformado también con la pena de dos meses de arresto mayor pedida por el señor Fiscal.

Mañana debe celebrarse el juicio oral de la causa sobre abusos desonestos contra Rafael Hernández Sitges, defendido por el letrado don Francisco Orfila y representado por el procurador don Miguel Alejandro.

Exportación de Anís Estomacal

En el vapor de ayer fué embarcada con destino a Buenos Aires una partida de cien cajas conteniendo el acreditado Anís Estomacal Beltrán.

La excelencia de este anís de fa-

bricación mahonesa que tan acreditado y solicitado es en América, demuestra que cuantas recompensas ha alcanzado en exposiciones y concursos fueron merecidísimas y la creciente demanda de Anís Estomacal Beltrán es el mejor testimonio de ello.

Exportación

A bordo del vapor «Mahón» fueron embarcadas ayer 1137 docenas de huevos, 47 cajas con queso y 2 atunes.

También fueron embarcados dos muños con destino a Ibiza.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 17 pasajeros para Alcadia y 25 para Barcelona además de correspondencia y carga, ayer mañana a las nueve zarpó para los indicados puertos el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías.

Entradas

Hoy a las once y media ha llegado procedente de Barcelona y Alcadia el rápido vapor correo «Rey Jaime II».

DE FOOT-BALL

El partido entre selecciones de ayer tarde

Selección mahonesa, 1. Selección ciudadelana, 0.

Uno de los encuentros que sin duda mayor interés despertó entre la afición footballística fué el celebrado ayer tarde entre una selección mahonesa y otra de la antigua capital de la isla.

Contribuyó a despertar el interés y la emoción el hecho de haberse efectuado el pasado domingo el primer encuentro entre ambas selecciones y en el campo de Ciudadela, en cuya lucha vencieron los ciudadelanos por un goal. En dicho partido y formando en la selección ciudadelana tomaron parte los notables jugadores Seguí y Torres del equipo «España», que ayer dejaron de alinearse, quedando por tanto la lucha de ayer tarde planteada entre jugadores ciudadelanos y mahoneses.

Entre los partidarios de los equipos que formaban el team visitante el entusiasmo por este partido era grandísimo y a ello debido trasladáronse a esta población cuantos hallaron medios para poder hacerlo, llegando atestadísimos los automóviles de servicio ordinario y extraordinario.

En el espacioso campo del Stadium Mahón se congregó una numerosísima concurrencia, ofreciendo aquella pista un bello aspecto y contribuyendo a la animación y prestándole el encanto de su presencia el elemento femenino que se asoció también a la fiesta deportiva.

Muy cerca de las cuatro y media don Alfonso Tudurí, designado para ejercer el difícil cargo de árbitro, ordena la alineación de jugadores, presentando los ciudadelanos 6 equipiers del «Ciudadela F. C.» y 5 del «Zamora F. C.», siendo su formación la siguiente: Coll; Camps Capó; Serra I, Pons (M), Mezquida; Casasnovas, Cortés, Serra II, Pons (J.) y Ganet. El equipo mahónés se presenta integrado por 4 jugadores del «Mahón F. C.», Campeón de Menorca, 4 del «Unión Sportiva» y 3 del «Iberia Balompié» y su formación es la siguiente: Germán; Bagur, Borrás; Busutil, Fernández, Darwin; Cladera, Blanco, Quintana, Sintes y Morro.

El equipo mahónés viste jersey y pantalón negro y el ciudadelano idénticas prendas pero blancas.

Escoge terreno el once visitante, y empieza el juego castigándose a los ciudadelanos con un free kick por zancadilla de Pons (M) a Busutil. El juego se plantea valiente y algo durillo. Blanco avanza decidido y Camps, defensa, frustra su intención mandando el balón a corner que, tirado, no tiene consecuencias. Domina la pista la selección mahonesa. Cladera lanza un hermoso centro que aprovecha Quintana, rematando a goal y atacando al propio tiempo a Coll, guardameta, besando Quintana la red en su valiente acometida. (Gran

ovación al meta ciudadelano por su hermoso despeje).

El público, bastante nerviosillo, comienza a exteriorizar sus simpatías para el equipo predilecto.

Reacción y avance de los ciudadelanos que termina con un shot alto de Cortés. Otro shot cruzado de Ganet es bloqueado por Germán.

Pase de Blanco a Cladera y buen centro de éste que con fortuna despeja el defensa Camps. Gran tiro de Sintes que da contra el ángulo salvando Coll un goal que parecía inminente mandando el balón a corner. Cladera avanza y lanza un cañonazo que Coll rechaza de un soberbio puñetazo. El juego parece estacionarse. Se tira nuevo corner contra la puerta de Coll picando Darwin flojamente rematando él mismo brillantemente a goal y no sin apuros salva Capó la situación.

Ataque de los visitantes que termina con un corner contra la puerta de Germán, del que se encarga Canet que tiralo muy bien y que salva Borrás de un estupendo cabezazo. Pons (J.) deleita unos momentos a la concurrencia con su hermoso y pulcro juego. Casasnovas recorre la línea centrando el balón que es recogido por Pons (J.) que remata rozando el poste. Un corner contra los ciudadelanos ocasiona una pequeña melée ante la puerta de Coll, castigándose a los mismos con un free kick que los mahoneses apreciaban como penalty, tirándose la falta sin consecuencias y terminando el primer tiempo.

La nulidad de los esfuerzos de ambos equipos para apuntarse el goal de honor contribuye a despertar mayor interés y a caldear los ánimos.

Al reanudarse el juego observamos en los primeros momentos cierto dominio de los ciudadelanos. Serra II se lesiona, paralizándose el juego unos momentos. Se suceden una serie de ataques a ambas puertas sin consecuencias. Un shot cruzado de Casasnovas da ocasión a Germán de escuchar fuertes aplausos por el feliz despeje. Hermosa combinación de la tripleta central mahonesa, rematando Blanco y rozando el poste. Gran tiro de Pons (J.) a pocos pasos de la puerta de Germán que defiende y desvía a corner. Acometida briosa de los ciudadelanos trasapando la línea de defensas y schotando Pons (J.) muy cerca de la meta de Germán, ganándose éste una calurosa ovación al rechazar el balón. Arremeten a su vez los mahoneses y apoderándose Blanco del esférico ataca seriamente; provocándose una seria melée ante la puerta de Coll, logrando éste, valiente y oportuno, despejar la situación de un buen puñetazo.

En otra acometida mahonesa un ciudadelano toca el balón con las manos dentro del área fatal, ordenando el árbitro un penalty, a lo cual no se avienen los ciudadela-

nos, promoviéndose fuerte discusión manteniéndose el referé su decisión y ejecutándose el castigo. Seencarga de ello Cipri, el cual no muestra el acierto de otras veces, pero que pese a ello, logra perforar el marco. Coll, a nuestro juicio, estuvo desgraciado, pues debido al desacierto de Blanco, el goal nos pareció de parada fácil.

Desde este momento el juego entra en una fase de máxima dureza. El árbitro se ve obligado a reprimir enérgicamente las extralimitaciones de ciertos jugadores. A cada momento vemos equipiers que se enfrentan en disposición de comenzar un match de boxeo. Suscítase una discusión entre dos equipiers de ambos bandos. Protestan los ciudadelanos por entender hay parcialidad en los fallos del árbitro y se promueve el más grave incidente de la tarde iniciando algunos jugadores ciudadelanos la retirada, protestando el público y saltando, los más nerviosos, la valla. Gran escándalo. Aquello tomaba caracteres de campo de Agramante, pero pronto interviene la autoridad y después de quince minutos de griterío se reanuda el juego para terminar los siete minutos de juego que restan a la segunda tanda y que ya no ofrecen nada notable y menos de interés.

Del partido de ayer tarde diremos que si bien no fué pródigo en jugadas notables, ambos equipos pusieron de su parte cuanto supieron para dejar sus respectivos pabellones en buen lugar. Las líneas defensivas fueron las que cumplieron mejor, pues las de ataque dejaron bastante que desear, si bien hay que tener en cuenta la falta de entreno por tratarse de jugadores de distintos equipos.

Del equipo ciudadelano merece citarse su guardameta Coll que tuvo despejes muy felices; la pareja de baks que rayó a gran altura y los medios en particular Pons (M.) y Mezquida. En la delantera distinguéronse Pons (J.) y Cortés. Canet, el temible Canet hizo partido nulo, pues tenía a Busutil marcándole constantemente y la buena labor del medio, puede decirse que eclipsó al delantero audaz y ligero.

La selección mahonesa incurrió en errores.

Germán acertado y en los momentos escasos de apuro que tuvo su puerta supo defenderla, arrojando valiente los peligros. La defensa superior. Bagur nos mostró una vez más lo mucho que vale y Borrás, el defensa unionista, hizo ayer tarde un partido colosal, disputándose con Fernández el primer puesto entre los 22 jugadores. La línea media muy bien. Fernández, incansable, luchó como un titán. Darwin estupendo y Busutil, el notable jugador de siempre, anuló a Canet. El quinteto atacante, aun reconociéndole falta de entreno, pudo dar más de sí y no acertamos a comprender como jugador de la valía de Sintes (M.) dejara de ocupar su puesto de extremo izquierdo, a sabiendas que en el interior no podía, por buena que fuese su voluntad, dar el mismo rendimiento. A nuestro juicio se cometió un gran error. De sus componentes el ala derecha Cladera-Blanco desempeñó un importante papel, especialmente durante el primer tiempo que se mostró en extremo peligrosa. Quintana tuvo un día poco afortunado y Morro uada más que voluntarioso.

El público se mostró en exceso chillón y pecó de apasionado.

En cuanto a la actuación del árbitro don Alfonso Tudurí creemos de justicia hacer resaltar que hizo un arbitraje acertado, sabiéndose mantener en el terreno de la imparcialidad, mostrándose severo y justo cuando la ocasión lo exigía.

En el mismo campo jugaron también ayer tarde el reserva del «Mahón F. C.» y un equipo compuesto de los Oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra, venciendo los muchachos del «Mahón» por 4 goals a uno.

La lucha tuvo momentos interesantes, contando los Alumnos con elementos verdaderamente notables.

LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo) SOCIEDAD DE SEGUROS. Interesa a todo padre de familia asegurar el mañana problemático de su vida e hijos, contratando una de sus ventajosas pólizas. NO DEMORARLO - CONVIENE CUANTO ANTES MEJOR. Facilitan todos los detalles apropiados a cada caso en MAHÓN, calles Pí y Margall núm. 51, y Bastión núm. 39. AGENCIAS EN MENORCA.

Conferencias telegráficas. SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID.

Madrid 16 a las 18. El día 26 irán los Reyes a Barcelona.

Se sabe ya de manera definitiva que el día 26 de los corrientes marcharán SS. MM. los Reyes a Barcelona. Con los Monarcas marchará a Barcelona el marqués de Magaz que acompañará a los Reyes en sus excursiones por Cataluña.

Los Reyes probablemente regresarán a Madrid del 4 al 5 de junio próximo. El marqués de Estella. El Presidente del Directorio marqués de Estella saldrá el día 18 para hacer la visita anunciada a las ciudades levantinas.

Visitará el Presidente, Castellón, Valencia y Alicante. Despachando con el Rey. Desde las 9'45, que llegó a Palacio el vocal del Directorio marqués de Magaz y que fué seguidamente recibido por el Rey, hasta las 12'35 duró el despacho de hoy.

El Rey y el marqués de Magaz han presenciado desde un balcón del regio alcázar el relevo de la guardia exterior de Palacio. Ante el Rey desfilaron los exploradores ingleses, que habían acudido a la Plaza de la Armería para presenciar el relevo de la guardia de Palacio.

Concurso de Polo. Esta tarde el Presidente del Directorio marqués de Estella ha asistido al concurso de polo que se ha celebrado en la Casa de Campo y en el que han tomado parte los oficiales del Ejército francés que se hallan en Madrid.

El tratado comercial con Alemania. Dicen de Berlín, que antes del día 31 de los corrientes deliberará el Reichstag sobre el tratado comercial con España.

Se cree que las notas serán favorables al tratado. De la zona francesa. Telegramas de Tetuán afirman que según noticias moras las harcas de Adb-el-Krim en su incursión por las cabillas de Beni Zerue, cogieron gran cantidad de moneda de plata Mazani, muchos fusiles y enorme cantidad de cebada y alhajas.

Madrid 17 a las 4. No hubo consejo. Hoy no se reunió el Directorio en consejo.

Los generales vocales del Directorio Militar, han asistido a sus respectivos despachos para despachar algunas ponencias.

en toda la península e islas Baleares y Canarias el estado de guerra.

Las causas que vienen tramitando los jueces militares pasarán seguidamente a la jurisdicción ordinaria.

PRENSA ASOCIADA

NUESTRA NOVELA

PUBLICACIÓN SEMANAL. Se ha puesto a la venta el número 19.

TRIMALCIONA

Por Mauricio López Roberts. PRECIO: 0'25 Ptas.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencederos en Mayo actual de las Deudas Amortizable al 5 por 100 de Obligaciones del Tesoro y otros.

El Caballero Cristiano

Por el P. Remigio Vilarino, S. J. Interesantísima obra, de suma utilidad para todo buen cristiano.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

COSMOPOLITAN CINE

SANTA ANA, 21. Martes 19 Mayo de 1925. - A las 9 y cuarto. - SESION POPULAR

EL HIJO DEL PIRATA

EL FUGADO DE SAINT FONT Y LOS MAESTROS DEL CHANTAGE. Esta película, conforme avanza a su fin, está llena de más atractivo, y su asunto intriga con sus escenas movidas, concienzudamente desarrolladas. Además se proyectará una Revista titulada JUEGOS OLÍMPICOS, donde puede verse disputar a los Campeones mundiales el trofeo de la vict ria. Proyección de una cómica de gran risa en 2 partes. GRAN CONCIERTO MUSICAL por el ORQUESTAL HELIOS. Próximamente: Dos Grandiosas Películas. - EN LAS RUINAS DE REIMS y BAJO LA PURPURA CARDENALICIA. - 2 jornadas. El film de 1.500.000 dólares.

SALON VICTORIA

Miércoles 20 Mayo de 1925. - Unica sesión a las nueve y media. PRIMERA VELADA POPULAR DE VERANO

ROGER LA HONTE

Emocionantísimo asunto presentado con todo lujo y magistralmente interpretado por RITA JOLIVET y G. SIGNORET

Jueves 21, festividad de la Ascension del Señor. - A las 5 y cuarto y a las 9 y media. - La soberbia cinta LISA FLEURON. - La mejor obra de la diva italiana Francesca Bertini.

Sábado 23. - EL VELO DEL PORVENIR, por María Corda. Pronto: LA SOMBRA, por Almirante Man iní, y LOS GUAPOS, estupenda película española.

CINE ESPAÑA

Jueves, festividad de la Ascension. Dos grandes sesiones a las 6 y media y a las 9 y cuarto. Con el CUARTELO HISPANIA UN PROGRAMA DE ARTE

Estreno de la incomparable película de gran emotividad y belleza, dividida en cinco partes y titulada

Los Parásitos del Tamesis

Cinta de una belleza insuperable, que ofrece al espectador emociones insospechadas, pues por su argumento nuevo, original y de un sentimentalismo grande agrada y cautiva y en la que hace una soberbia creación el eminente Edwards

REVISTA PATHÉ y una cómica de gran éxito. Sábado día 24. - Un estupendo programa, en el que figura el último capítulo, final de LA AMORDAZADA

CASINO DEL CONSEY

Martes día 19 Mayo. - A las seis y media de la tarde. SESION POPULAR. - Entrada única, veinticinco céntimos

Ultima proyección del estupendo programa de gran éxito: NOTICARIO FOX N.º 10. DOBLE VICTORIA

Emocionante drama en 5 par. es. marca «Fox», por William Russell. RANCHERÍAS gran cómica Fox en 2 partes.

Jueves día 21. - A las 6 y media y 9 y media. - ¡¡Todo el programa nuevo!! Los amores de un actor célebre

Lujoso drama marca «Fox», por el coloso William Farnum. - Estrenada y reestrenada esta temporada en todos los cines de Barcelona. R. S. Alfonso XIII contra Mahón F. C. Partido final del Campeonato Balear Domingo: MONEDA CO-RIENTE, por Jhon Gilbert.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

## PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

# IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Impresión de carteles de espectáculos  
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16  
Teléfono número 84

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

## LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

# ENCUADERNACIONES

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

# CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

**Wertheim** Máquinas para coser y bordar  
Las de mejor resultado y las más elegantes

**WERTHEIM**  
MÁQUINAS ESPECIALES  
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Barcelona, 9. AVIÑÓ, 9

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.  
Aviñón, 9. - Apartado, 738. - Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis



De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Principe, 17

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial  
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER  
Plaza del Príncipe, 17. - Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
Eduardo Zamacois. «La alegría de andar»	6'00
M. Marian. «La florida»	1'60
Francisco Molina Eseribano. «El país pervertido»	4'00
V. Plá Mompó. «Cuentos de la tía Blaya»	5'00
Constantino Suárez (Españolito). «Sin testigos y a oscuras»	5'00
René Star. «Amada en el dolor»	4'00
J. M. Folch y Torres. «Como el Rocío»	1'00
J. M. Folch y Torres. «El camino de la felicidad»	1'00
Paul Segouzae. «El secreto de Kertec»	4'00
K. Michaelis. «D. Juan moribundo»	4'00
Manuel Avilés. «Estudio sobre el ocultismo»	1'50
Manuel Avilés. «Hipnotismo y sugestión»	1'50
George N. Felke. «Einstein al alcance de todos»	1'50
Ernesto Feydean. «Fanny»	1'50
Caballero Audaz. «Los cuervos sobre el amor»	3'00
Eduardo Zamacois. «Incesto»	4'00
Marcel Prevost. «Federica»	4'00
Marcel Prevost. «El afinador ciego»	3'00
Jacinto Octavio Picón. «Vida y obras de Don Diego Velázquez»	5'00
Joaquín Dicenta (Hijo). «Héroes»	3'50

RECIBIDAS ESTA SEMANA

Obras	Ptas.
Francisco Ayala. «Tragedia de hombre sin espíritu»	5'00
Enrique Meneses. «El mal camino»	5'00
F. Cortinas y Mutube. «Fisonomía del gramático»	3'00
Rubén Darío. «Crónica Política»	4'00
Concha Peña. «La copa de oro»	4'00
Vicente Medina. «Pavesas»	4'00
Vicente Medina. «Heces»	4'00
Alejandro Dumas (hijo). «Aventuras de cuatro mujeres y un loro»	2'00
Paul de Kock. «El señor Dupont»	2'50

**TENASITINE**  
El adhesivo más útil para papel, cuero, vidrio, porcelana, madera, etcétera, etc.  
Lo pegado con TENASITINE nunca más se despegará, antes se rompe.  
De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 17, Mahón.